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Einleitung

Im November 2019 wurde bei der Solothurner Staatskanzlei die Initiative «Jetzt si mir draa»
eingereicht. Die Initiative stellt folgende Forderung:

«Die Tarifstufen fur die Einkommenssteuern werden so angepasst, dass spatestens ab der
Steuerperiode 2023 die Steuerbelastung fir alle Steuerpflichtigen im Maximum 120 Prozent
des Durchschnitts der Steuerbelastung aller Schweizer Kantone betragt und spatestens ab der
Steuerperiode 2030 im Maximum 100 Prozent.

Die Tarifstufen (§ 44 des Steuergesetzes), die allgemeinen Abzige (8§ 41 des Steuergesetzes)
und die Sozialabziige (8 43 des Steuergesetzes) werden ab der Steuerperiode 2023 bei jedem
Anstieg der Teuerung angepasst.»!

Die Initiative verlangt im Wesentlichen die Senkung des Einkommenssteuertarifs auf mindes-
tens 20% uber dem CH-Durchschnitt und nach zehn Jahren muss der Tarif geméss der Initia-
tive dem CH-Durchschnitt entsprechen. Die kantonale Steuerverwaltung hat anhand der Daten
der Eidgenotssischen Steuerverwaltung (ESTV) einen der Initiative entsprechenden Tarif er-
mittelt und die Steuerausfélle des Kantons und der Gemeinden simuliert. Gemass den Berech-
nungen des kantonalen Steueramtes sind die zu erwartenden Steuerausfalle sehr hoch.

Im diesem Rahmen hat das Steueramt des Kantons Solothurn Ecoplan beauftragt:

o die Berechnungen des kantonalen Steueramtes zu verifizieren und auf ihre Korrektheit und
Plausibilitat zu prifen

e den vorliegenden Kurzbericht zur Berechnungsmethodik zu erstellen.

1 https://www.jetzsimirdraa.ch/
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Berechnungsmethodik des Steueramtes Solothurn

Die vom Steueramt des Kantons Solothurn angestellte Berechnung der Steuerausfalle im Falle
einer Annahme der Initiative «Jetzt si mir draa» erfolgt im Wesentlichen in drei Schritten.

Abbildung 1: Berechnungsmethodik des Steueramtes Solothurn

1. Berechnung der Steuereinnahmen geméss geltenden Tarifen
« Anwendung der geltenden Tarifstrukiur auf die effektiven steuerbaren Einkommen im Kanton
Solothurn aus der Steuerperiode 2017
« Daraus wird fur jedes Steuersubjekt die einfache Steuer 2017 errechnet.

+ Die Summe aller einfachen Steuern wird anschliessend zwecks Beriicksichtigung der
Steuerfiisse von Kanton ‘Gemeinden und Kirchgemeinden mit 2.41 multipliziert.

+ Das Resultat entspricht den errechneten Steuereinnahmen.

}

2. Berechnungder durchschnittlichen Steuerbelastungin der Schweiz

+ Verwendung von Daten der ESTV zur Steuerbelastung in den Kantonshauptorten 2018

« Betrachtung von drei in den ESTV-Daten ausgewiesenen Fallkonstellationen:
— Ledige
— Verheirateter
— Verheirateter mit 2 Kindern

= Berechnung der durchschnittlichen Steuerbelastung in der Schweiz pro Fallkonstellation als
einfacher Durchschnitt Gber die Steuerbelastung in den Kantonshauptorten

a) Schritt 1: Berechnung der Steuereinnahmen gemass geltenden Tarifen

In einem ersten Schritt werden die Steuereinnahmen gemass geltenden Steuertarifen berech-
net. Zu diesem Zweck werden die seit dem 01.01.2020 gultigen Tarife? auf die Daten der Steu-
erperiode 2017 angewendet. Diese Daten enthalten fiir jedes Steuersubjekt, welches in der

2 Vgl. Gesetz Uber die Staats- und Gemeindesteuern (Steuergesetz), Art. 44.
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Steuerperiode 2017 im Kanton Solothurn steuerpflichtig war, Informationen zum satzbestim-
menden und steuerbaren Einkommen. Auf dieser Basis wurde die einfache Steuer berechnet.

Zur Berticksichtigung der Steuerfisse von Kanton, Gemeinden und Kirchgemeinden wurden
die einfachen Steuereinnahmen mit 2.41 multipliziert.2 Daraus ergeben sich folgende Steuer-
einnahmen:

Abbildung 2: Steuereinnahmen gemass STAF Il Tarif in der Steuerperiode 2017

Tarif Steuereinnahmen einfach Steuereinnahmen inkl. Steuerfuss
Grundtarif 240'234'877 Fr. 578'966'054 Fr.
Splittingtarif 344'373'922 Fr. 829'941'152 Fr.
Total 584'608'799 Fr. 1'408'907'206 Fr.

b) Schritt 2: Berechnung der durchschnittlichen Steuerbelastung in der Schweiz

Zur Berechnung der durchschnittlichen Steuerbelastung in der Schweiz wurde auf die ESTV
Publikation «Steuerbelastung in den Kantonshauptorten 2018» zuruckgegriffen. Darin wird die
Steuerbelastung nattrlicher Personen in allen Kantonshauptorten fir vorgegebene Einkom-
mensstufen berechnet (in Prozent des Bruttoeinkommens). Die ESTV weist die Steuerbelas-
tung in den Kantonshauptorten differenziert nach Fallkonstellationen aus.

Das Steueramt des Kantons Solothurn verwendet in seiner Berechnung die folgenden drei
Fallkonstellationen:

o Lediger

o Verheirateter ohne Kinder

o Verheirateter mit 2 Kindern

Fur diese drei Gruppen wird die durchschnittliche Steuerbelastung in der Schweiz berechnet.

Dafur wird fur die diese drei Gruppen jeweils der einfache Durchschnitt Gber die Steuerbelas-
tungen in den Kantonshauptorten herangezogen.

Daraus ergeben sich folgende Werte:

3 Der Faktor 2.41 ergibt sich aus der Summe der Steuerfiisse von Kanton (104), dem durchschnittlichen Gemeinde-
steuerfuss (117.9) sowie der Kirchensteuer (19). Die Zahlen beziehen sich auf das Jahr 2019.
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Abbildung 3: Durchschnittliche Steuerbelastung in den Kantonshauptorten (in % des
Bruttoeinkommens), 2018

Bruttoeinkommen Lediger Verheirateter ohne Kinder Verheirateter mit 2 Kindern
12'500 0.3% 0.2% 0.1%
15'000 0.6% 0.2% 0.1%
17'500 1.1% 0.2% 0.1%
20'000 1.7% 0.2% 0.1%
25'000 3.2% 0.6% 0.1%
30'000 4.5% 1.2% 0.1%
35'000 5.7% 1.9% 0.1%
40'000 6.8% 2.6% 0.2%
45'000 7.7% 3.4% 0.5%
50'000 8.5% 4.1% 0.9%
60'000 9.9% 5.5% 2.0%
70'000 11.0% 6.6% 3.2%
80'000 11.8% 7.6% 4.3%
90'000 12.5% 8.4% 5.3%
100'000 13.2% 9.1% 6.1%
125'000 14.5% 10.7% 8.0%
150'000 15.4% 11.9% 9.5%
175'000 16.2% 12.9% 10.8%
200'000 16.8% 13.8% 11.8%
250’000 17.7% 15.1% 13.4%
300'000 18.2% 16.1% 14.7%
400'000 19.0% 17.4% 16.3%
500'000 19.4% 18.1% 17.3%
1'000'000 20.2% 19.7% 19.3%
Quelle: ESTV

c) Schritt 3: Berechnung der Steuereinnahmen mit Tarifen gemass Initiative

Im dritten Schritt wurde eine Tarifstruktur erstellt, die die Vorgaben der Initiative erfiillen soll.
Um zu prifen, ob die Belastung im Kanton Solothurn derjenigen geméass Schweizer Durch-
schnitt entspricht, wurde die Steuerbelastung des Bruttoeinkommen als Vergleichsbasis her-
angezogen. Dies ist die Kennzabhl, die in den Daten der ESTV ausgewiesen ist.

Damit die Steuerbelastung der Bruttoeinkommen im Kanton Solothurn aber Giberhaupt mit den
Daten der ESTV verglichen werden kann, missen zuerst die entsprechenden steuerbaren
Einkommen berechnet werden. Dies geschieht, indem man AHV/IV/EO, ALV, Pensionskas-
senbeitrdge sowie anrechenbare Steuerabzige vom Bruttoeinkommen abzieht. Da je nach
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Fallkonstellation die Abziige variieren, muss diese Berechnung fir jede der betrachteten Fall-
konstellationen separat durchgefiihrt werden.

Das Steueramt des Kantons Solothurn hat dabei dieselben Abzlige bertcksichtigt, die auch
die ESTV in den Berechnungen der Steuerbelastung in den Kantonshauptorten verwendet.
Eine Abweichung zur Methodik der ESTV besteht lediglich darin, dass die Krankenkassenver-
billigungen nicht bericksichtigt wurden.> Als Resultat dieser Berechnungen entsteht fiir jede
der drei betrachteten Fallkonstellation eine Tabelle, welche flr ein gegebenes Bruttoeinkom-
men ein entsprechendes steuerbares Einkommen im Kanton Solothurn ausweist.

Um die Vorgaben der Initiative zu erfullen, wurden auf dieser Basis sowohl der Grundtarif wie
auch der Splittingtarif neu berechnet. Uber die Wahl der Steuersatze und der Tarifstufen
wurde die Steuerbelastung fir alle drei Fallkonstellationen® an den Schweizer Durchschnitt
(Variante A) approximiert.” Die Tarifstufen des Splittingtarifs ergeben sich aus der Multiplika-
tion der Grundtarifstufen mit dem Faktor 1.9.8

Abbildung 4: Neuer Grundtarif gemass Initiative, Variante A°
Steuersatz Tarifstufe  Tarifstufe kumuliert
0.0% von den ersten 12'000 12'000
5.0% von den néchsten 8'000 20'000
5.5% von den néchsten 10000 30'000
6.5% von den néchsten 5'000 35'000
7.5% von den néchsten 11'000 46'000
8.8% von den néchsten 65'000 111'000
10.0% von den néchsten 420'000 531'000
10.2% von den néchsten 255'000 786'000
10.5% von den néchsten 104'000 890'000
10.2% von den néchsten 110'000 1'000'000
9.5% fur die weiteren

4 Berufskosten, Versicherungspramien, Kinderabzug.

5 Streng genommen besteht durch die nicht-Beriicksichtigung der Personalsteuer in der Ermittlung des steuerbaren
Einkommens eine weitere Abweichung zur ESTV Methodik. Da die Personalsteuer aber sehr tief ist, ist dies ver-
nachlassigbar.

6 Ledige Personen erhalten der Grundtarif, Verheiratete mit und ohne Kindern den Splittingtarif.

7 Es kommen im Grundtarif sowie im Splittingtarif dieselben Steuersatze zum Einsatz. Die Tarife unterscheiden sich
lediglich in den Tarifstufen, auf die sich die Steuerséatze beziehen.

8 Gemass Gesetz (iber die Staats- und Gemeindesteuern (Steuergesetz).

® Die vom Steueramt Solothurn vorgeschlagene Tarifstruktur unterscheidet sich in ihrer Funktionsweise leicht von
der aktuell geltenden Tarifstruktur. Der Grund dafir ist, dass steuerbare Einkommen, welche tber der héchsten
kumulierten Tarifstufe liegen, aktuell die Tarifstufen nicht durchlaufen und einfach mit 10.5% besteuert werden. Im
Vorschlag des Steueramtes durchlaufen aber alle Einkommen immer die Tarifstufen.
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Abbildung 5: Neuer Splittingtarif gemass Initiative, Variante A

Steuersatz Tarifstufe  Tarifstufe kumuliert
0.0% von den ersten 22'800 22'800
5.0% von den néchsten 15'200 38'000
5.5% von den néchsten 19'000 57'000
6.5% von den néchsten 9'500 66'500
7.5% von den néchsten 20'900 87'400
8.8% von den néchsten 123'500 210'900
10.0% von den néchsten 798'000 1'008'900
10.2% von den néchsten 484'500 1'493'400
10.5% von den néchsten 197'600 1'691'000
10.2% von den néchsten 209'000 1'900'000
9.5% fur die weiteren

Analog zu Schritt 1 wurden diese neuen Tarife auf dieselben Daten der Steuerperiode 2017
angewandt. Dadurch konnten die hypothetischen Steuereinnahmen unter Verwendung der
neuen Tarifstruktur gemass Initiative berechnet werden.

Zusatzlich wurde eine Variante B («CH-Durchschnitt 120%?>) berechnet. Diese zeigt die Steu-
ereinnahmen bzw. -ausfélle, welche entstehen, wenn man die Steuerbelastung der drei Fall-
konstellationen nicht an 100%, sondern an 120% der durchschnittlichen Steuerbelastung in
der Schweiz approximiert. In beiden Varianten wurden dieselben Tarifstufen verwenden. Sie
unterscheiden sich lediglich in der Hohe der Steuersétze.

In beiden Varianten wurde zuséatzlich darauf geachtet, keine Einkommensgruppe gegentber
dem heute gultigen Tarif schlechter zu stellen.

Abbildung 6: Steuersatze gemass Variante B

Steuersatz

0.0% von den ersten
5.5% von den néchsten
7.0% von den néchsten
8.2% von den néchsten
8.5% von den néchsten
9.5% von den néchsten
10.5% von den néchsten
10.7% von den néchsten
11.0% von den néchsten
11.5% von den néchsten
11.0% fur die weiteren

Daraus ergaben sich folgende Steuereinnahmen bzw. Steuerausfalle:
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Abbildung 7:

Tarif

Grundtarif

STAF I
Splittingtarif
STAF I

Total Einnahmen
STAF Il

Steuereinnahmen und -ausfélle in der Steuerperiode 2017%°

Steuer einfach

240'234'877 Fr.

344'373'922 Fr.

584'608'799 Fr.

Steuer inkl. Steuerfuss

578'966'054 Fr.

829'941'152 Fr.

1'408'907'206 Fr.

Grundtarif
Variante A
Splittingtarif
Variante A

Total Einnahmen
Variante A

188°'127'984 Fr.

270'036°781 Fr.

458'164'766 Fr.

453'388'444 Fr.

650'788'645 Fr.

1'104'177'088 Fr.

Grundtarif
Variante B
Splittingtarif
Variante B

Total Einnahmen
Variante B

215'045'466 Fr.

308'761'492 Fr.

523'806'958 Fr.

518'259'573 Fr.

744'115'196 Fr.

1'262'374'769 Fr.

Steuerausfall
Variante A

Steuerausfall
Variante B

126'444'032 Fr.

60'801'841 Fr.

Bemerkung: In der Tabelle kann es Rundungsdifferenzen geben.

304'730'117 Fr.

146'532'437 Fr.

1 Die berechneten Werte kdnnen minim von den tatsachlichen Werten abweichen. Der Grund dafir ist, dass die
Angaben zu den steuerbaren Einkommen in der verwendeten Datengrundlage bei 0.01% aller Steuersubjekte (24
von 168'624) nicht exakt stimmen. Die dadurch entstehende Abweichung ist &usserst klein und vernachlassigbar.
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3.1

Verifizierung der Berechnungen

Um die zuvor beschriebene Berechnung der Steuerausfalle, welche die Initiative «Jetzt si mir
draa» verursachen wirde, zu verifizieren, wird die Berechnung folgender dreier Aspekte ge-
nauer betrachtet:

¢ durchschnittliche Steuerbelastung in der Schweiz
e steuerbare Einkommen

e neue Tarifstruktur

Werden diese drei Resultate korrekt berechnet, so ist auch davon auszugehen, dass das
Schlussresultat der Berechnungen korrekt ist. Alle Gbrigen Berechnungsschritte ergeben sich
aus der Anwendung dieser drei Resultate auf die Steuerdaten und sind deshalb methodisch
klar definiert. Die Berechnung dieser drei Punkte wird deshalb im Folgenden in Detail analy-
siert.

Vorwegzunehmen ist allerdings, dass es nicht méglich sein wird, jedes Steuersubjekt exakt mit
der entsprechenden Schweizer Durchschnittssteuer zu belasten. Der Grund ist das fixe Ver-
héltnis von 1.9 zwischen den Tarifstufen des Grundtarifs und des Splittingtarifs unter Anwen-
dung derselben Steuersatze. Mit dieser rigiden Struktur wird man einen exakten Durchschnitt
Uber 26 verschiedene Steuersysteme nicht replizieren kénnen.

Berechnung der durchschnittlichen Steuerbelastung in der Schweiz

a) Auswahl der beriicksichtigten Fallkonstellationen

Der Durchschnitt der Steuerbelastung aller Schweizer Kantone wurde wie gezeigt fur drei Fall-
konstellationen berechnet. Die neue Tarifstruktur gemass Initiative wurde anschliessend so
gestaltet, dass sie diese drei Gruppen moglichst mit dem Schweizer Durchschnittssteuersatz
belastet.

Wirde man weitere Fallkonstellationen (z.B. Doppelverdiener mit 2 Kindern oder Alleinste-
hende mit 2 Kindern) beiziehen, ist nicht garantiert, dass diese ebenfalls méglichst nahe am
Schweizer Durchschnitt belastet werden. Dies kommt einerseits daher, dass dieselben Steu-
ertarife (z.B. Splittingtarif) auf verschiedene Fallkonstellationen, die unterschiedlich hohe Ab-
zuge geltend machen kénnen angewendet werden. Andererseits spielen die Steuerséatze und
Abzugsmdglichkeiten der anderen Kantone eine Rolle, da diese den Schweizer Durchschnitt
beeinflussen.

Fiktive Beispielrechnung mit fiktiven Steuerséatzen

Ein Verheirateter mit 50'000 Fr. Bruttoeinkommen kann im Kanton Solothurn Abziige im Um-
fang von 20'000 Fr. geltend machen. Er hat also ein steuerbares Einkommen von 30'000. Da-
rauf muss diese Person 5%, also 1'500 Fr, Steuern zahlen. Die Steuerbelastung seines Brut-
toeinkommens betragt also 3%.
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Ein Verheirateter mit einem Kind und demselben Bruttoeinkommen kann in Solothurn zusatz-
lich den Kinderabzug von 6'000 Fr geltend machen, Dadurch liegt sein steuerbares Einkom-
men bei 24'000. Darauf muss er 4%, also 960 Fr. Steuern zahlen. Die Steuerbelastung seines
Bruttoeinkommens betragt also 1.92%.

Die Belastung eines Bruttoeinkommens von 50'000 betragt bei Verheirateten ohne Kinder im
Schweizer Durchschnitt 3%, diejenige Verheirateter mit einem Kind 2%.

Die verheiratete Person mit Kind wird also unter dem Schweizer Durchschnitt belastet. Da ge-
nau dieselbe Tarifstruktur fir beide Personen angewendet wird, ist es nicht mdglich dies zu
korrigieren, ohne gleichzeitig die verheiratete Person ohne Kinder tiber dem Schweizer Durch-
schnitt zu belasten, was gemass Initiative unzulassig ware.

Fir die nicht betrachteten Fallkonstellationen wurden die steuerbaren Einkommen sowie die
durchschnittlichen Schweizer Steuersatze nicht berechnet. Entsprechend ist unklar, wie nahe
am Landesdurchschnitt diese besteuert werden.

Diesen Umstanden kann das aktuelle Steuersystem des Kantons Solothurn mit den beiden
verfugbaren Tarifen (Grundtarif und Splittingtarif) nicht Rechnung tragen. Theoretisch ist es
deshalb mdglich, dass gewisse Fallkonstellationen mit der vorgeschlagenen Tarifstruktur stér-
ker oder schwéacher als im Schweizer Durchschnitt belastet werden.

Da es neben den drei vom Steueramt des Kantons Solothurn betrachteten Fallkonstellationen
noch weitere gibt, die z.T. hdhere Abziige (z.B. Zweiverdienerabzug) geltend machen kénnen,
ist zu vermuten, dass gewisse nicht explizit betrachteten Falle eher tiefere steuerbare Einkom-
men haben und damit unter dem Schweizer Durchschnitt besteuert werden. Dies ist aber nur
eine Vermutung, da wie gezeigt auch die Steuersétze der anderen Kantone eine Rolle spielen.
Um hier genauere Aussagen zu machen, mussten weitere Fallkonstellationen berechnet wer-
den.

b) Verwendung der ESTV-Daten

Durch die Verwendung der ESTV-Daten zu den Steuerbelastungen in den Kantonshauptorten
wird implizit angenommen, dass der Steuerfuss des Kantonshauptortes demjenigen der bri-
gen Gemeinden eines Kantons entspricht. Dies ist offensichtlich nicht der Fall. Eine Erhebung
des Steuerfusses jeder Gemeinde der Schweiz und sowie die darauf aufbauenden Berechnun-
gen waren aber mit einem enormen und in diesem Fall unverhaltnisméassigen Aufwand ver-
bunden.

c) Verwendung eines bevoélkerungsgewichteten Durchschnitts

Die Definition des in der Initiative erwdhnten «Durchschnitts der Steuerbelastung aller Schwei-
zer Kantone» kann auf verschiedene Weisen ausgelegt werden. Dies kann auf die Weise getan
werden, wie das Steueramt des Kantons Solothurn dies getan hat, namlich als einfacher
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3.2

3.3

Durchschnitt Gber alle 26 Kantone. Alternativ kénnte man anstelle eines einfachen Durch-
schnitts einen mit der Einwohnerzahl der Kantone gewichteten Durchschnitt verwenden.

Ein einfacher Durchschnitt berlicksichtigt die Grésse eines Kantons nicht. Wenn beispielsweise
ein sehr kleiner Kanton mit wenig Einwohnern ausserordentlich tiefe Steuern hat, kommt die-
sem Kanton dasselbe Gewicht zu, wie einem grossen Kanton. Die Gewichtung mit der Ein-
wohnerzahl wiirde den unterschiedlichen Grossen der Kantone Rechnung tragen.

Berechnung der steuerbaren Einkommen

a) Bericksichtigung der Pramienverbilligungen

Der Kanton Solothurn berechnet die steuerbaren Einkommen auf dieselbe Weise, wie die
ESTV dies vornimmt. Dieses Vorgehen ist korrekt und wahrt die Vergleichbarkeit der errech-
neten Steuerbelastung im Kanton Solothurn zur durchschnittlichen Schweizer Steuerbelas-
tung. Die einzige Abweichung zur Berechnungsmethodik der ESTV ist, dass diese fir die Fall-
konstellationen «Verheirateter» und «Verheirateter mit 2 Kindern» Pramienverbilligungen be-
ricksichtigt. Der Kanton Solothurn tut dies nicht. Dadurch werden die steuerbaren Einkommen
leicht nach oben verzerrt, wodurch die Steuerbelastung eines gegebenen Bruttoeinkommens
ebenfalls minim zu hoch berechnet wird. Diese Abweichung dirfte aber marginal sein und
kaum Einfluss auf das Gesamttotal der berechneten Steuerausféalle haben.

b) Berilcksichtigung der Pensionskassenbeitrage

In den Berechnungen der ESTV werden die Pensionskassenbeitrage immer mit 5% des Brut-
tolohns beriicksichtigt. In Realitat gibt es aber je nach Kanton und sogar je nach Pensions-
kasse starke Abweichungen von diesem Wert. Dadurch entsprechen die in den ESTV ausge-
wiesenen Steuerbelastungen nicht den «echten» Steuerbelastungen.? Dieser Umstand ist
aber aus Griinden der Verhaltnismassigkeit und Machbarkeit zu akzeptieren.?

Berechnung der neuen Steuertarife

a) Wahl der Steuerséatze

Die Wahl der Steuersatze fur die neu berechneten Tarife wurde so vorgenommen, dass die
Steuerbelastung fur die drei betrachteten Fallkonstellationen in der Variante A mdglichst nahe
an den Schweizer Durchschnitt (respektive an 120% des Schweizer Durchschnitts in der

1 Der Grund dafiir ist, dass die Pensionskassenabziige zur Berechnung des Nettolohnes relevant sind. Dieser ist
wiederum relevant fur die Berechnung des steuerbaren Einkommens.

12 Die ESTV wird zukinftig genauere Daten zu den Pensionskassenbeitrage in Ihren Berechnungen verwenden.
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3.4

Variante B!3) kommt.** Zusatzlich wurde darauf geachtet, dass keine Mehrbelastung gegen-
Uber dem geltenden STAF Il Tarif entsteht (vgl. Abschnitt b). Diese Approximation ware mog-
licherweise unter Verwendung einer anderen Methodik verbesserbar. Nichtsdestotrotz ist da-
von auszugehen, dass eine allfallig bessere Lésung die Gréssenordnung der Steuerausfalle
nur geringfugig verringern wirde. Der Grund dafir ist, dass die erstellte Tarifstruktur in allen
drei betrachteten Fallkonstellationen bereits zu einer Steuerbelastung nahe am Schweizer
Durchschnitt fuhrt.

Was die Berechnungen des Steueramtes aber im Dunkeln lassen, ist, welche Auswirkungen
die neuen Tarife auf nicht berticksichtigte Fallkonstellationen hat (z.B. Doppelverdiener, Allein-
stehende mit Kindern usw., vgl. Abschnitt 3.1a)).

b) Wahl der Tarifstufen

Bei der Wahl der Tarifstufen wurde — wie bei der Wahl der Steuerséatze — darauf geachtet, dass
die Vorgaben der Initiative erfillt werden und gleichzeitig keine Einkommensstufe starker be-
lastet wird, als dies geméss dem aktuell geltenden STAF Il Tarif der Fall ist. Dieses Ziel konnte
erreicht werden.'> Grundsatzlich ware man nicht an die auf diese Weise festgelegten Tarifstu-
fen gebunden. Es gabe eine Vielzahl an weiteren Méglichkeiten. Es ist mit den gewahlten Stu-
fen aber moglich, einen Steuertarif gemass Vorgabe der Initiative zu konstruieren.

Weitere Anmerkungen

a) Steuerbelastung hoher Einkommen

Da die ESTV-Daten die Steuerbelastung in den Kantonshauptorten nur bis zu einem Brutto-
einkommen von 1'000'000 Fr. ausweist, kann nicht verifiziert werden, inwiefern die neue Ta-
rifstruktur dazu fihrt, dass Einkommen die Uber diesem Wert liegen ebenfalls mit dem Schwei-
zer Durchschnitt belastet werden.

b) Beriicksichtigung der Steuerfiisse der Gemeinden und Kirchgemeinden

Zur Umrechnung der einfachen Steuer auf die Steuer inkl. Steuerfuss wird generell der Faktor
2.41 angewendet. Wie erklart, ergibt sich dieser aus der Summe der Steuerfiisse von Kanton,
Gemeinden und Kirchgemeinden. Zur Berlcksichtigung der Steuerflisse der Gemeinden wird
dabei wird der Durchschnitt Gber alle Gemeinden verwendet. Dadurch entsteht eine leichte
Abweichung. Die Verwendung der tatséchlichen Steuerfusse in den Simulationen wére

13 Die Steuersatze in der Variante B filhren zu Steuerbelastungen, die tendenziell leicht unter 120% des Schweizer

Durchschnitts liegen.

4 Fir einige wenige Einkommensstufen fiihrt der Tarif in der Variante A zu einer Belastung leicht iiber dem Schweizer

Durchschnitt.

15 Es wurde darauf geachtet, dass diese Vorgabe sowohl in der Variante A wie auch der Variante B moglichst gut

eingehalten wird. In der Variante B kommt es teilweise zu sehr geringen Mehrbelastungen gegeniiber dem STAF
Il Tarif. Diese sind jedoch vernachlassigbar.
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praziser. Auch hier gilt aber: Der Aufwand zur Korrektur dieser Ungenauigkeit dirfte relativ
hoch sein. Demgegeniber steht eine sehr geringe Verbesserung der Berechnungen.

c) Berechnungsgrundlage

Die Simulationen zur Berechnung der Steuerausfalle basiert auf Daten der Steuerperiode
2017. Es ware theoretisch denkbar, dass aufgrund von speziellen Ereignissen, konjunkturellen
Schwankungen etc. in diesem Jahr die zu erwartenden Steuerausfalle tUber- oder unterschatzt
werden. Zur Validierung der Berechnungen wére die Anwendung auf eine andere Steuerperi-
ode sinnvoll.

d) Aktualisierung der Tarife

Der Durchschnitt der Steuerbelastung aller Schweizer Kantone andert sich jedes Jahr. Es
musste definiert werden, wie haufig man die Steuertarife des Kantons Solothurn an die aktuel-
len Gegebenheiten anpassen will.

Fazit

Insgesamt ist die vom Steueramt des Kantons Solothurn verwendete Berechnungsmethodik
als zielfuhrend zu bewerten. Es gibt zwar diverse, in den vorangehenden Kapiteln erwahnte
Unscharfen, die zu gewissen Ungenauigkeiten in den Berechnungen fihren. Es ist aber davon
auszugehen, dass keine dieser Abweichungen die grundsatzliche Dimension der berechneten
Steuerausfalle verandern wirde. Zusétzlich wirde ein Grossteil dieser Verbesserungen einen
unverhaltnismassigen Aufwand mit sich bringen.

Einzig die Berechnung der durchschnittlichen Steuerbelastung aller Schweizer Kantone ist
nochmals zu prufen. Konkret schlagen wir vor, die Berechnung unter Berlicksichtigung der
Wohnbevélkerung der Kantone erneut vorzunehmen. Durch eine solche Bevdlkerungsgewich-
tung steigen die errechneten Durchschnitte insbesondere bei den hohen Einkommen an. Bei
den tiefen Einkommen verringert sich der Durchschnittssteuersatz aber tendenziell leicht. Auf
Basis dieser alternativen Berechnungsmethode kénnte eine angepasste Tarifstruktur erstellt
werden. Deren Auswirkungen auf die Steuerausfélle missten anschliessend erneut simuliert
werden.

Abschliessend ist festzuhalten, dass eine préazise Umsetzung dieser Initiative wohl in jedem
Fall zu sehr hohen Steuerausfallen fihren wirde. Daflr gibt es zwei Grinde:

e Erstens hat der Kanton Solothurn tiberdurchschnittlich hohe Steuern.

e Zweitens ist das heutige Solothurner Steuersystem zu rigide, um alle denkbaren Fallkons-
tellationen mit dem Schweizer Durchschnitt zu belasten. Dies fuhrt dazu, dass nur gewisse
Gruppen tatsachlich mit dem Schweizer Durchschnitt belastet werden kénnen. Andere Fall-
konstellationen mussten noch tiefere Steuerséatze erhalten, damit die Vorgabe der Initiative
eingehalten werden kann.



